

УДК94(470) "1605/1682"

ОБРАЗ ПАТРИАРХА НИКОНА И ЕГО ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Шахова А.Е., студентка гр.БЭс-201, 1 курс
Научный руководитель: Ковалевский С.А., д.и.н., доцент
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

В 1658 году Патриарх всея Руси обиделся на российского царя и отрекся от престола, получив чин инока. Никон обрек страну на мучения. Церковный раскол терзал государство вплоть до двадцать первого века.

Минин Никита Минич родился 7 мая 1605 года в селе Вельдеманово, около Нижнего Новгорода, в семье крестьян.

В Желтоводский Свято-Троице-Макириев монастырь будущий патриарх попал уже в двенадцать лет, вероятно, сбегая от мачехи, которая пыталась его извести. Здесь с ним случилось событие, запомнившееся ему очень хорошо. Однажды с монастырскими служащими зашел он к татарину, который славился своими гаданиями. Татарин посмотрел на Никона и спросил, какого рода мальчик, а тот и ответил, что родом он из крестьянской семьи. "Ты будешь великим государем над царством российским!" - сказал ему татарин.

Однако скоро Никону пришлось покинуть монастырь и вернуться домой, его бабушка была при смерти. После смерти бабушки умер и отец.

Никита женился. Семейная жизнь не увенчалась успехом, все трое детей умерли ещё в младенчестве. Впечатлительный Никон воспринял это как знак, повелевающий ему отречься от мира и уйти в монастырь. После чего в 1634 году он принял постриг в Анзерском ските под именем Никон, жену он тоже уговорил уйти в монастырь, оставив денег на ее содержание.

Через год Никон с начальным старцем Елизаром отправился в Москву за сбором милостыни. Оба поссорились, и это привело к тому, что Никон уехал в Кожеозерскую пустынь, где стал настоятелем монастыря. После трехлетнего поста Никон отправился в Москву на поклон царю Алексею Михайловичу.

Никита Минин сумел произвести сильное впечатление на шестнадцатилетнего царя, что тот назначил Никона архимандритом московского монастыря, и это стало отличным шансом приблизиться к царю. Разговоры с Никоном запали Алексею Михайловичу в душу. Царь предложил Никону приезжать каждую пятницу во дворец. Патриарх стал наставником и другом Алексею Михайловичу.

В 1648 г. умер Афанасий – новгородский митрополит. Никон занял этот пост и стал митрополитом Новгородским.

Авторитет Никона рос. Он устраивал благотворительные акции, каждый день разносил нищим по куску хлеба, а так же раздавал деньги от своего

имени. Каждым таким благотворительным жестом его авторитет рос в глазах царя.

В 1652 году умер патриарх Иосиф. На пост этот пост предложили кандидатуру Стефана Вонифатьева, но тот отказался, прекрасно понимая, что царь на этом посту хочет видеть Никона.

В письме царю, Никон описывает видение, пришедшее ему в храме. Этим видением митрополит Новгородский внушил царю перенести в Москву Мощи Святого Филиппа, Так и произошло в начале июля 1652 года. Этим жестом Никон показывает бесстрашие церкви перед светской властью.

Созванный сбор избрал Никона на пост Патриарха Московского, однако тот отказался. Но после просьбы царя Никон все-таки решил принять этот пост. Сергей Соловьев описывал это такими словами: *«царь, лежа на земле и проливая слезы со всеми окружающими, умолял Никона не отречься. Никон, обратясь к боярам и народу, спросил: "Будут ли почитать его как архипастыря и отца, и дадут ли ему устроить церковь?" Все клялись, что будут и дадут, и Никон согласился».*

На пост Патриарха Никон пришел со своими правилами. Если раньше царь мог вмешиваться в дела церкви, то теперь Никон устранил такие правила и освободил церковь от вмешательства в нее светской власти, поставив во главе патриарха с неограниченными полномочиями. Алексей Михайлович фактически сделал Никона своим соправителем.

Старые православные обряды не устраивали Никона и были заменены, что вызвало волну негодования представителей духовенства. Исходными пунктами реформ 1654 года была унификация московских книг по греческим книгам. Принятые собором правила задевали чувства верующих. Привычное всем исконно русское двоеперстие сменилось тремя перстами. Но на этом Патриарх Никон не остановился и устроил показательную «казнь» иконам. Об этом событии Павел Алеппский пишет:

«Во время проповеди Никон велел принести иконы старые и новые, кои некоторые из московских иконописцев стали рисовать по образцам картин франкских и польских... Никон выколол глаза у этих образов, после чего стрельцы, исполнявшие обязанность царских глашатаев, носили их по городу, крича: "кто отныне будет писать иконы по этому образцу, того постигнет примерное наказание"»

Царь отдалился от Никона. Дела в стране и Никон начал задумываться о неправильности своей реформы. Уже в 1658 году Патриарх прилюдно признает вину, признавая равноправность старых и новых обрядов. В качестве протеста Алексею Михайловичу он оставил пост Патриарха Московского и уединился в построенном им же Воскресенском Ново-Иерусалимском монастыре.

Царь оставил ему несколько монастырей с прикрепленными к ним землями и крепостными, которых насчитывалось примерно шесть тысяч.

В 1666 году был создан сбор для суда над Никоном. В результате было принято решение об извержении Никона из священничества и ссылка в

Белозерский Ферапонтов монастырь. Царь был благосклонен к нему и не раз присылал ему подарки. При царствовании Алексея Михайловича Никону жилось хорошо, но после его смерти Никона переводят в Кирилло-Белозерский монастырь.

В завещании царь Алексей Михайлович просил у Никона прощение. Феодор Алексеевич решил вернуть Патриарху Никону титул и просил Никона вернуться обратно в Воскресенский монастырь. По пути в Москву 17 августа 1681 года патриарх умер.

Он был похоронен в Ново-Иерусалимском монастыре. В сентябре 1682 года Никона восстановили в сане Патриарха всея Руси.

Такова история Патриарха, расколовшего Русскую церковь, что привело к возникновению старообрядчества.

Литература:

1. Абаринов В. «Патриарх, расколовший Русь. Грезы и поучение инок Никона», сайт: <https://www.svoboda.org/a/29378709.html>
2. Алеппский П. «Путешествие антиохийского патриарха Макария в Россию», сайт: http://www.vostlit.info/Texts/rus6/Makarij_2/text91.phtml?id=8168
3. Соловьев С.М. «История России с древнейших времен», сайт: <http://www.spsl.nsc.ru/history/solov/main/solv10p2.htm>